

МУК «ЦБС Прохоровского района»
Краеведческий сектор



Поэт земли родной

*К 80 – летию со дня рождения
Дмитрия Якимовича Маматова*

памятка

Прохоровка 2011

*Там, где разлукой пахнет клевер скошенный,
Хрустальный ключ волнуется на дне,
Мой край седой, любимый и заброшенный
Как счастлив я с тобой наедине!*

Дмитрий Акимович Маматов родился 22 апреля 1931 года в с. Призначном Прохоровского района, в крестьянской семье. Там же он окончил школу, затем работал в родном колхозе пастухом, пахарем, позже художником-оформителем в областных газетах.

Вот что пишет о себе сам поэт: «Детство до краев было наполнено душистыми логовыми ягодами, шепотом цветущих ржаных колосьев с перепелиными переключками, сумерками со сверчком и ржанием пасущихся в ночном лошадей. Так же полно оно было горем. Горем коллективизации, колхозного террора, страшной Великой Отечественной войны, послевоенной разрухи и неотступного беспощадного голода».

После Маматов Д.А. работал в колхозе на волах, на тракторе прицепщиком, пока отец не перевез семью в пригородное село Петропавловку Белгородского района. Здесь же Дмитрий Акимович устроился грузчиком в меловую артель по выработке извести и строительного мела. Отсюда был призван в армию, попал в авиацию и после курса молодого бойца закончил школу младших авиаспециалистов в городе Нежине. Летал на тяжелых бамбадировщиках стрелком-радистом и за безупречную службу и отличное знание техники был направлен в Рязанское летное училище. Училище закончил с отличием и был направлен служить в Приморский военный округ. Там же при доме офицеров закончил десятилетку и художественную студию, отделение живописи. По демобилизации работал на нескольких предприятиях, в том числе в некоторых газетах литсотрудником, художником.

Первые стихотворения Маматова были опубликованы в 1949 году в областной газете «Курская правда». Позже его произведения публиковали во многих армейских, районных, областных, а также центральных газетах, в альманахе «Начало пути».

Первый поэтический сборник Д. Маматова «Солёный камень» вышел в Приморском издательстве в 1955 году. В 1958 году в Белгородском книжном издательстве вышла в свет книга «Вечерний разговор». После долгого перерыва Д. Маматов опубликовал новые

поэтические сборники: «Добро» (1991), «Раздолье» (1992), «На острие судьбы» (1996), «Родная чужбина» (2001).

На стихи Д.А. Маматова белгородскими композиторами написаны песни. Они исполняются профессиональными и самодеятельными коллективами, отдельными исполнителями.

В своих стихах и песнях Д.А. Маматов воспевал родной край – Белгородчину. Многие его стихи посвящены теме минувшей войны. Творчество Д.А. Маматова воспитывает чувство патриотизма у школьников и молодежи, прививает им любовь к малой родине и к России в целом.

Д.А. Маматов был членом правления Белгородского регионального отделения Союза писателей России.

За заслуги в области литературы он был награжден Почетной грамотой администрации Белгородской области.

29 июня 2004 года, на 74-м году жизни, скончался талантливый поэт-белгородец Дмитрий Акимович Маматов.

Литература:

Маматов Д.А. Ложка для кошки : стихи для детей / Д.А. Маматов. – Белгород : Крестьян. дело, 2002. – 24 с.

Маматов Д.А. Родная чужбина : стихи, поэма / Д.А. Маматов. – Белгород: «Издат. дом В. Шаповалов», 2001. – 280 с.

Маматов Д.А. На острие судьбы : стихи / Д.А. Маматов. – Белгород: изд-во Шаповалова, 1996. – 280 с.

Маматов Д.А. Раздолье / Д.А. Маматов. – Белгород : Везелица, 1992. – 236 с.

Маматов Д.А. Добро : стихи / Д.А. Маматов. – Белгород, 1991. – 181 с.

Вечерний разговор : басни. – Белгород, 1959. – 64 с.

Маматов Д. Матери погибшего в Чечне / Д. Маматов // Белгор. правда. – 2000. – 15 апр.

Маматов Д. Ставни голубые; Сергею Есенину; Дорога / Д. Маматов // Белгор. правда. – 1999. – 25 мая.

Маматов Д. Предвыборное / Д. Маматов // Белгор. известия. – 1999. – 25 мая.

Маматов Д. Фронтвики / Д. Маматов // Белгор. известия. – 1999. – 8 мая.

Маматов Д. Пасхальное / Д. Маматов // Белгор. известия. – 1999. – 10 апр.

Маматов Д. Вражеский «Дед Мороз» / Д. Маматов // Белгор. известия. – 1998. – 30 дек.

Маматов Д. Пророк; Напев; На Оке / Д. Маматов // Белгор. правда. – 1998. – 3 окт.

Маматов Д. Пятое августа / Д. Маматов // Белгор. известия. – 1998. – 5 авг.

Маматов Д. Перо; Сон солдата; Сбор колосков / Д. Маматов // Белгор. известия. – 1998. – 11 июня.

Маматов Д. У колодца; Тишина; Бесприютность; Лето; Осеннее; Юность; Звон; Родник; Поверья; Предзимье; Случай на параде; Шульженко; Руки; Романс; Колосок; Неизбежность / Д. Маматов // Звонница. – 1998. – №1. – С.46 – 50.

Маматов Д. Прощание славянки / Д. Маматов // Белгор. правда. – 1994. – 31 дек.

Маматов Д. Синий вечер; Огонек; Поверья; Раздумья / Д. Маматов // Белгор. правда. – 1994. – 9 июля.

Маматов Д. Песня / Д. Маматов // Белгор. правда. – 1991. – 5 авг.

Маматов Д. Картина из эвакуации; Соловей / Д. Маматов // Белгор. правда. – 1991. – 20 июня.

Маматов Д. Строкой умоюсь ключевой... / Д. Маматов // Белгор. правда. – 1991. – 14 февр.

Маматов Д. В день Победы / Д. Маматов // Белгор. правда. – 1991. – 17 янв.

Литература о Д.А. Маматове:

Дмитрий Акимович Маматов // Календарь знаменательных дат Белгородской области на 2006 год / Белгор. гос. универс. науч. б-ка; отдел краевед. лит. ; сост. Г.Н. Захарова, Е.Н. Зубова, И.В. Медведева. – Белгород, 2005. – С. 20.

Дмитрий Акимович Маматов // Писатели Белогорья: библиогр. справочник. – Белгород: Крестьянское дело, 2004. – С. 111 – 113.

Маматов Дмитрий Акимович // Белгородская энциклопедия. – Белгород, 2000. – С. 240.

Дмитрий Акимович Маматов // Писатели Белгородчины: библиогр. указ. – Белгород, 1990. – С.67 - 68.

Папанов А. К неюбилейной дате поэта / А. Папанов // Наш Белгород. – 2005. – 22 апр. – С. 14.

Дубравный Е. Его обижали и крепко / Е. Дубравный // Белгор. известия. – 2005. – 19 марта.

Александров Г. «Я подарю тебе стихи» / Г. Александров // Наш Белгород. – 2004. – 26 нояб. – С.11.

Папанов А. Прости, Акимыч / А. Папанов // Наш Белгород. – 2004. – 9 июля.